

福建墓葬乱象调查

大建豪华墓活人墓陋习难改

清明前夕，福建多地民政部门部署开展大墓、豪华墓、活人墓专项整治，但记者在沿海一些地方采访发现，不少豪华墓、活人墓等仍在顶风修建：占地3000平方米的豪华墓，祖孙四代的“寿位”提前安置好；生意不好，不少村民把祖坟进行豪华装修来“改风水”；国家5A级风景名胜区内，依然隐藏着不少豪华墓。

根据福建省民政厅提供的数据，去年以来，全省共整治违规坟墓3.3万多座，其中豪华墓166座，活人墓582座。为何大力整治挡不住豪华大墓乱建之风？



福建福清市海口镇活人墓。

A 占地3000平方米 5A级景区内藏豪华墓群

3月25日中午，福建福清市海口镇黄土山的一处山坡上，一处占地上千平方米的墓穴前，四五名工人正在挖土施工。

记者看到，椭圆形的墓穴上方平台400多平方米，共设有26个墓，其中3个的墓碑上刻有死者名字并配有照片，剩余的23个墓则只有石碑，碑上没有刻字。墓穴下方是400多平方米的平台供祭祀之用，施工人员告诉记者，周边将栽种花草树木。

墓旁的一块石碑记载着此墓来

历：2010年，陈氏夫妇向乡邻出资购得，占地近3000平方米（含园林绿化地），共设26个寿位，为家族四代子孙共享之陵园，为其永久祖业。这意味着这26个墓穴有23个是活人墓。

海口镇晨光村第四村民小组组长陈乃源告诉记者，修墓者是当地一名企业家，除了出资购买墓地，他还出资上百万元，在黄土山上修了一条900米的水泥路。

在福清海口镇黄土山、石牌岭山、龙田镇东营村金山，连绵数公

里随处可见一个个椭圆形的墓穴，远远望去，山体上密密麻麻现出一个个深坑，触目惊心，其中不乏占地上百平方米甚至数百平方米、装修豪华的大墓。

一些墓地豪华程度如同城堡，3米高的围墙有石梯通向墓穴主体，墓地分为三进平台，每一进平台占地数十平方米，用大理石修砌，旁边还有草坪、绿树，全部用护栏围住。

记者在现场看到，一些占地上百平方米的墓穴，墓碑上刻有祖孙几代家族人员的名字，有的名字是

红色字体，有的名字是黑色字体。据村民介绍，红色字体表示此人目前还健在，属于活人墓；黑色字体则表示此人已去世葬于墓中。

在国家5A级景区——泉州清源山风景名胜区，3月28日上午10时许，记者在一处树林中发现几名工人正在修缮一处四十平方米的墓穴。在离这片树林不足500米处的一处山头，遍布密密麻麻的墓穴，其中不乏占地数十平方米甚至上百平方米的大墓，有的装修豪华，有的有新近动工的痕迹。

B 去年曾被查处 执法人员走后重新开建

清源山景区管理行政执法大队大队长李金忠告诉记者，历史上清源山就是当地居民埋葬场所，目前景区共有坟墓十万个左右。近年来，执法大队加大了打击力度，对在景区公开新建墓穴、旧墓翻建、建活人墓等行为予以制止，取得一定成效。

据记者了解，2014年，根据群众举报，执法人员对清源山一片山头的二十多处活人墓、豪华墓进行了平坟、搬迁处理，但由于这片山头墓穴较多，而且死者已经入土，很难再进一步核对查处。

李金忠告诉记者，当地一些居

民法律意识淡薄，认为在房前屋后或周边山上修墓没什么大不了，有的村民小组甚至卖地给他人修墓。他坦言，清源山景区64平方公里，执法大队人员才二十多人，一些群众在偏远山头“错时”修坟、违规翻建难以根绝，打击难度较大。

福清一位执法人员表示，尽管三令五申整治豪华墓、活人墓，但少数基层部门执法敷衍应付，不敢碰硬，导致此类乱象愈演愈烈，村民攀比之风更盛。

2015年，记者曾就晨光村大建豪华墓、活人墓现象进行曝光，

当地政府表示将严肃查处，陈氏夫妇修建的这片3000平方米墓地也在整治范围之内。据村民介绍，当时镇政府、民政、林业等部门联合执法，对这块墓地用黄土覆盖、填埋，但没过多久，就有工人来挖土复工，现在墓地建设基本没有受到影响。

晨光村支部书记陈坤说：“去年以来经济不景气，一些村民投资煤矿亏损较大，有的人就动了豪华装修、扩建祖坟改风水的念头，村里制止了好几起，但仍然有村民偷偷施工。”

去年以来，福清市、海口镇相

关部门对村里违建豪华墓、活人墓进行了专项整治，填埋了一些违规兴建的墓穴，但村民等执法人员走后，又悄悄挖土重建。

漫山遍野的墓穴严重破坏了水土和植被。记者在龙田镇东营村金山看到，方圆数公里的山脊被挖得七零八落，黄土裸露，一些山头已被完全挖掉，还有挖掘机在工作，山上已经建成或正在修建的坟墓上百个。

村民告诉记者，这些山上以前多是林地和果园，村民种植桃树、地瓜、花生等农作物，后来逐渐抛荒，有的村民就在自留地上私自建墓，有的则私下卖给他人建墓。

C 活人墓将一律拆除 豪华墓迁移整改

1997年出台的国务院《殡葬管理条例》明确提出，任何单位和个人未经批准，不得擅自兴建殡葬设施。禁止建立或者恢复宗族墓地，禁止在耕地、林地、城市公园、风景名胜区和文物保护单位等地建造坟墓。

陈坤说：“近年来一直在整治占用耕地、林地新建、翻修墓地，但当地一些村民迷信风水，盲目攀比，建大墓、豪华墓、活人墓等陋习一直存在，移风易俗是个长期过

程。”

专家认为，殡葬改革是一项重大社会习俗改革。由于传统丧葬陋俗的顽固性和反复性，一些地方重敛厚葬之风盛行，占用耕地林地建坟、过度使用不可降解材料、骨灰装棺再葬等问题突出，造成了环境污染和资源浪费，助长了盲目攀比、奢侈浪费等不良治丧风气。

当地一些干部坦言，在沿海农村地区，丧葬是家族大事，一些村民炫富攀比，花数十万元甚至数百

万元修建墓穴，积习很深，需要加大引导和管理力度。

福清、泉州等地民政部门负责人提出，要疏堵结合，完善公益性骨灰楼堂和公墓建设，出台激励奖励措施，鼓励墓属将骨灰迁入公墓或骨灰楼堂安葬、安放；对于违法占地建豪华墓、活人墓等行为予以严厉打击，坚决拆除；明确乡镇和村“两委”以及民政、公安、林业等部门职责，对于失职人员严肃追责。

泉州市民政局相关负责人告诉记者，今年3月起，泉州市民政部门对属于沿铁路、公路、河流主干道两侧，城市公园、风景名胜区、水源保护区等范围内，在1996年以后建造后翻建硬化的豪华墓、活人墓等予以整治，对活人墓一律拆除，豪华墓能够迁移的予以迁移，不能迁移的，要进行整改，植树遮掩。

该负责人称，目前还在调查摸底、制订具体方案阶段。据新华社

九州点击

端掉印假钱窝点 缴获7000万假币

江西省公安厅日前披露，赣粤两地联合开展的“雷霆1209”行动取得重大成果，成功破获一起特大假币案件，现场缴获2005版100元面额假币半成品7000万元，涉案假币无一流入社会。

江西省公安厅经侦总队总队长李健介绍，去年12月9日，经侦总队接广东通报一条线索：犯罪嫌疑人胡某正在江西赣州市大余县租用、装修厂房，同时联系印刷技术人员。警方判断，这极有可能是在准备印制假币。

为此，赣州市公安局选调精干警力组成专案组开展侦查，公安部经侦局、江西省公安厅经侦总队、广东省公安厅经侦总队均派员参与。

去年11月至12月，胡某、卓某等人多次乘车出入大余县吉村镇游仙村。经过数日蹲点守候，侦查员判断假币印制窝点应该设在游仙村游仙小学附近。

去年12月18日，侦查员初步锁定该小学北侧的一所厂房为假币印制窝点。今年1月16日凌晨，赣粤两地警方同时出击，一举捣毁这一假币印制窝点，抓获包括主犯胡某在内的全部犯罪嫌疑人共8名；现场缴获2005版100元面额假币半成品7000万元，印刷机、烫金机、晒版机、切纸机等制假全套设备，以及油墨、纸张等一大批原材料，所涉案假币无一流入社会。

据介绍，这起案件是江西省单案缴获假币数额最高的伪造货币案。据新华社

重庆男子伪造家书 诈骗在押人员家属

男子冒充驻看守所检察官和看守所工作人员，买通邮递员截取在押人员给家属的信，伪造100余封家书寄给家属诈骗，一个月内7名家属被骗近20万元。记者3月31日从重庆九龙坡警方获悉，犯罪嫌疑人曹某和3名邮递员已被刑拘。

警方介绍称，日前，王某突然收到老公张某从看守所寄出的“家书”。张某在信中称，自己的手在监所劳动时受了伤，目前看守所有取保候审的机会，希望妻子想办法凑一笔钱把自己救出。信中再三强调，王某要从快从速，不惜一切代价，并且不要去看守所打听，更不要给他讲，信的最后还留了“看守所李科长”的电话号码和银行卡号。

据悉，王某收到信后主动给“李科长”打了电话。几次电话咨询后，王某最终将6万多元汇到了“李科长”的卡上。

王某告诉记者，在她老公被关押期间，家人一般是通过律师与老公联系。向“李科长”汇款一段时间后，王某再次联系“李科长”，询问老公取保候审之事。但“李科长”一直推来推去，王某产生怀疑，便试探着向律师打听消息。

律师向公安机关核实得知，王某的老公确实给家人寄了一封报平安的信，这封真实的信王某并没收到，信中也并没提及手受伤和取保候审之事，更未提及“看守所李科长”。王某显然被骗，而问题就出在这封信上。

接到报案后，九龙坡区公安分局刑侦支队民警立即从这封信入手，对案件展开侦查。民警最终掌握了有犯罪前科的曹某有重大作案嫌疑，并将其抓获。据中新网